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LIETUVOS NEPRI- 
KLASOMYBÉ IR 
JOS PRIEŠAI.

Štai j .u vienm-liktą kartą ini-dmė 
tą t. ip brangią visai mūsų tautai šven­
tę. Nors dar trumpas laikas, net visgi 
j#u vienuolika metų kaip Lietuvos vals­
tybė egzistuoja ir jos nepriklausomybė 
visų p; Saulio galiūnų pripažint i. Taigi 
iš vien s pusės mes džiaugiamės savais 
l»ii ėjimais, numetę svetimąjį jungą, bet 
iš kit-s pusės visi taip pat liūdime sa­
vo širdyse, nes ligi ši d d.r neteko mums 
išv du- ti ir grąžinti Tėvynei jos sostinę 
Vilnių. Tani liūdesiui yra dar ir kita 
priež stis.

N rs Lietuvos valstybė naudojasi 
nei: iklausomybe, tačiau ji turi daug 
pri šų. Vieną t- ki tos nepriklausomybės 
prt- šą noriu iškelti aikštėn.

Lietuvos valstybės politinis gyve- 
limas yra taip sutvarkytas, kad į val- 
• ž s aparatą visų pakraipų žmonių ats­
tovai negal įeiti. Todėl ir susidaro po­
zicija ir opozicija. Bet nežiūrint to­
ki sutvarkymo vizgi tos srovės per vi­
rę L etuvos gyvenimo laiką buvo ir yra 
prisiėmusios tautinėmis idėjomis. Kuo­
met Lietuvą valdė krikščionys — denio 
kr ai, tai tuomet buvę opozicijoje vals- 
tieč ai liaudininkai ir tautininkai, nors 
ir a-ė savo opozicinį darbą, bet visgi 
nu vi-os tautos siekių, nuo p: ei s ne

•iklausomybes
pamin

São Paul

Einant Lietuvos Vyriausybės išleis­
tu j-tatymu 16 v.- sirii šventė — Lietu­
vos Neprikl uuomybės paskelbimo diena 
perkelta į rugpiučio 15 d. Tą dieną 
kaip Lietuvoje, t ip ir užsieny ir čia 
Brazi Ijoj tapo iškilmingai paminėta. 
A as čia Brazilijoj platesni-ji visuome- 
ii neturėjo galimybės viešai ir plates­
ni..me maštabe tą švente apvaikščioti, 
bet oficialiose sferose ir spaudoje buvo 
tink mai paminėta.

Drįs Petrą-* Mačiulis, Lietuvos 
Konsulus Sã i Paulo mieste, 12 vai. die­
ną buvo surengęs iškilmingą ir oficia'u 
priėmimą su šampanu. Priėmime daly- 
vavo atvykę pasveikinti konsulo asme­
ny Lietuves Vyriausybę ir visą liatuvių 
tautą São Paulo ėst dos prezidentas Dr. 
Juho Prest-s per savo adjutantą kapito­
ną Josė Hippolyto Triguerinho; p. An­
tonio de Oliveira Cesar Vidaus Reikalų 
sesretariaus vardu; p. Alsi les Vaile — 
Teisingumo Sekretoriaus vardu. D-ras 
Matio Bastos Ciuz, visos policijos šefas; 
Kariuomenės Komendanto vardu kapito 
m s Corrêa Velho; pulkininkas Olympio 
de Oliveira Pimentel sustiprintos viešo­
sios apsaugos vado vardu, konsulai: Da­
nijos, Guatemala, Portugalijos, Belgijos, 
Prancūzijos, Bolivijos, Anglijos, Š. Ame­
rikos, Ispanų s ir Čekuslovakijr e, kiti

o mieste.

konsulai atsiuntė pasveikinimo telegra­
mas, jų skaičiuje ir lenkų konsulas. 
Taip pit dalyvavo ir brazilų spaudos 
atstovai. Iš liet ivių visuomenės veikėju 
dalyvavo p. p. Juozas Januškis, Joną- 
Silickas, Vagneris ir kiti.

Bevelk visi brazilų laikrnščiii irgi 
tą šventę paminėjo, o „Diario Nacional“ 
net įdėjo i savo laikraštį platesnį straips­
nį apie Lietuvą su atv. ir iais prezidento 
Smet-tris, I). Kunigaikščio Vytauto, Jur­
gio Bielinio ir D-ro Petro Mačiulio (tik 
pastarojo atvaizdas suklaidintas, vieton 
p. Mačiulio Įdėti p. Smetonas kitoje 
pozoje)

Rugpiučio m. 17 Lietuvių Kliubo 
salėjo buvo suiu >$tas platesnis paminėji­
mas su tam tikra tai šventei pritaikin­
ta programa. Tame paminėjime dalyva­
vo beveik visi lietuviai inteligentai ir lie­
tuvių spaudos ątst >vai. įžanginę prakal­
bą pasakė Konsulas D-ras Petras Mačiu 
lis. Scenoje suvaidinta tautiškas veika­
las „Vytautas Kalėjime“.

Nuo Redakcijos. Lietuvių Kliu- 
be paminėjimo aprašymą įdėsime kita­
me numery.

Įj Domės!!! j
į: Baigiama spausdinti nauja kny- :
: ga: „Meilė ir jos paslaptys“. Kas : 
: nori ją įsigyti, te kreipiasi pas p. i 
Į J. Dimša. Rua dos Andradas 62 : 
: (Club Lithuania) Knygos kaina l$000 • 
: o vėliaus bus brangesnę

Lietuvos skolos.
Valstybės skolos būna vidujinės ir 

užsieninės. Vidaus skolos yra tos, kurias 
vaistyta užtraukia savam kraštui iš savo 
piliečių; užsienio skolomis va-linamos sko­
los, užtrauktos iš užsienio valstybių arba 
jų piliečių.

Lietuvos valstybė pirmaisiais savo 
nepriklausom' gyvenimo metais iki 1922 
metų, kada buvo įvesti litai, užtraukė vi­
daus paskolų 77 milijonų auksinų sumai 
Tos skolos iki šių motų grąžinta arti 69 
milijonų auksinų. Taigi valstybė dar tebė­
ra sk linga savo piliečiams bemaž 9 mf- 
lijontis auksinų arba, pervedus j litres, 
apie vieną milijoną litų. Už visas vi­
daus paskolas valstybė sumokėjo nuo­
šimčių pustrečio milijono auksinų ir arti 
37 tūkstančius litų.

priklausomybės fakto nekuomet nep- su­
traukė. D.,bar irgi tas puts reiškinys, 
uois aidžios aparatas perėjo į kiti s 
rauk s.

Bet atsirado Lietuvoje išgamų, kurie 
nuo 1027 metų iki šiai dienai varo pra­
gaištingą Lietuvai darbą, kurie tą Lietu­
vos nepriklausomybę nori parduoti am­
žinėms mūsų priešams. Prisiminkim 1927 
m. garsųjį Rygoje taip vadinamą „lietu­
vių emigrantu kongresą1, kuriam vado­
vavo „pragarsėjęs" Plečkaitis iš vienos 
pus- s ir lenkų valdži s deleguoti atstovai: 
Vilniaus viceb irmistras Ciž, Lenkijos už­
sienių Reikalų Ministerijos pasiuntinys ir 
pagador pats Pilsudskis iš kites pusės 
Juk -itan-.e „kongrese“ tas išgamaPlečkai 
lis yra aiškiai pasakęs: „ruoškimės įvyk­
dyti ginkluotą sukilimą prieš Lietuvos 
vyriausybę, o paėmę valdžią j savo ran­
kas -udary-ime draugiškus santykius su i 
Lenkija..." ir t. t. Čia paaiškinimų ne 1 
reikalinga. Pasibaigus „kongre-ui“ tas [ 
Plečkaitis su visa savo chebra vyksta į į 
Lenkiją, kur iš pono Pilsudskio gauna ge­
ra prieglaudą ir net finansinę paramą, 
nežiūrint to, kad kita ranka visgi tas pats 
Pilsudskis daro pogr mus Vilniaus krašto 
lietuvių mokykloms.

I ie Lietuvos išgamos būdami Len­
kijoj tą pragaištingą Lietuvai darbą varo 
toliau. Organizuoja įvairiais būdai*, d i- 
ro įvairias Įvairiausias kartu su lenk, is 
kombinaeij s, kad tik Lietuvos nepriklau- 
s mybę panaikinti.

Štai paskutinio» žinios gaut s iš 
Lietuvos praneša, kad kuomet visa Tauta 
pradėjo ruoštis prie savo džiaugsmo šven­
tės paminėjimo, tai tas pats Plečkaitis pra­
dėjo galvoti apie naują planą apdengti 
Lietuvą liū lęšio šydu (Skaityk Lietuvos 
Žinias)

Mes lietuviai išeiviai, kuriems Lietu­
vos reikalai yra artimi, kuriems tautos 
dvasia ir visos jos idėjos yra brangios, 
švęsdami šias 11-sias sukaktuves negalim

Kodėl Briandas nevedęs?

Gal ne visiems žinoma, kad kaip 
dabartinis Prancūzijos prezidentas Dou- 
niergue, taip ir prancūzų užsieniu minis- 
teris Aristides Briandas yra seni kavalie, 
riai. Visi laužo galvas kodėl tie ponai- 
užima taip aukštas vietas nesiveda, kai 
tuo tarpu tiek daug esama gražių mote 
rų Ir tik nesenai Briandas pasisakė ko 
del jis iki šiol nevedęs.

Per Tautų Sąjungos p -ėdžius Že­
nevoje, kaip paprastai, daugelis dailinin­
kų mėgsta piešti ten susivažiavu-dus auk 
so dievaičius. Labiausiai dailininkai pie­
šia Brianclą. Kai pa kulinėje T. S- sesijo­
je Briandą norėjo nupiešti iš eilės 30-tas 
dailininkas, jis išvestas iš kantrybes su­
šuko:

— Duok Tamsta ramybę gana tų 
piešinių!

— Kodėl? — paklausė nusigandu­
sia balsu dailininkas.

— Matai Tamsta — atsakė švel­
niau Briandas. Buvau tris kart susi­
žiedavęs ir jau turėjau vesti, bet po 
kiekvieno suaiziedavimo pasir džius laik­
raščiuose mano karikatūrai, visuomet 
gaudavou arbūzą, ir todėl likau nevedęs.

nepasmerkti tokius išganius, tuosjuda=, uz 
zl tus Tėvynę parduodančius ir kartu tu­
rime pareikšti, k d bergždžios tos visos 
išgamų pastangos, kad jų tos visos daro­
mos pinklės savo tikslo neatsieks, nes 
lietuviška tikra dvasia per daug stipriai 
viešpat uja visoje lietuvių tautoje. Ateis 
laikas ir tie iig.m s išnyks.

St. P.

Šalis, kur gydymas 
v 

nekastuoja.
Pas mus sakom i: neturi pinigų — 

nesizeOjk. Dar gulimu būtų ir apie ki­
tą dalyką panašiai pasakyti: neturi pini­
gų — nesiek. Nes nespėjai apsirgti — 
tuoj vaistai, gydytojas, mlireisai dešimtimis 
ir net šimtais lis lekia iš kišaniaus. 
Tik jų turėk, o jei neturi — gelbėkis 
kaip žinai. Bėdžiansn su gydytojais 

yra kai nu iSj: pinigų maža, o 
gydytojai, palygint', lutai brangūs. Bet 
yra kraštų, kur gydyt jams mokama už 
sveikatą, ne u z. gydymą.

Štai Majorkos sal-je Palinks mies­
te kiekviena pasiturinti šeimyna turi 
pasirinkusi sau nu dalini gydyt .ja, kuris 
kasdien apsilanko jos n muose Atėjusi" 
gydyt jo niekas iš namiškių nepasitinka, 
bet ji-- laukiam j me kambary ant stalo 
šio to užkąsti ir, n ūs pinigais skaitant, 
pu-trečio lito. Gydytojas pu va go, pa­
siju a pinigą ir, nieko nejiamatęs, iže na, 

i Bet it i kurią nors dieną šalia užkan­
džio jis neberanda pinige; tai ženklas, 
k d namuose kai m rs susirgęs. Tada 
gydyt j s eina toliau j vidų, apžiūri li­
gonį, užrašo vaistus ir pradeda gydyti. 
Ir kol ligonis nepasveiksta, gydytojas 
taip pat vaikščioja pas jį kasdien, bet 
pinigo vis neberanda padėto.

Tik kada ligonis pasveiksta —. vėl 
pradeda jam po pustrečio lito ir toliau 
kasdien šalia užkandžio palikti, žinoma, 
iki vėl k s nors suserga.

11 dinas, Palmos gyventojai moka

Lietuvos valstybės skolos užsieniam
yra šios (tūkstančiais litų):
1. Laisvės paskola Amerikoje . 18.481
2. Skola Jungi Amer. valstyb. . 63.897
3. Skola Anglijos iždui ... 8.139
4. Skola Prancūzijai .... 2.231
5. Skola Anglijos National bankui 5472

Iš viso 98.222

Taigi savo nepriklausomojo gyveni­
ni ■ pradžioje Lietuva užtraukė paskolų 
užsieniuose 98 su viršum milijonų litų 
snmaf.

Iki šiol paskolų sąskaiton užsieniam* 
grąžinta (tūkstančiais litų):
1. Laisv. pask. Amerikoje—nieko negrąž.
2. Jungtinėms Valstybėms ... 1 279
3. Anglijos iždui.............................. 2.549
4. Prancūzijai................................... 2 231
5. Anglijos National bankui. . , 5.472

Iš viso 11.532

Tuo būdu visa skola grąžinta tik 
Praucūzijai ir National Bankui. Lieka dar 
grąžinti 86 su puse milijonų litų, pirmoj 
eilėj Jungtinėms Valstybėms 62 su puse 
milijonų ir Anglijai pusšešto milijono. Tai­
gi, iš viso vidaus ir užsienio skolų Lie­
tuvos valstybė turi arti 88 milijonų litų.

Nuošimčių už už-ienio paskolas Lie­
tuva iki ši 1 sumokėjo arti 11 milijonų 
litų, iš to galima spręsti, kiek kainuoja 
kraštui užsieninės paskolos užtraukimas.

P-t-s. („Musų Rytojus"

gydytini už sveikatą, o kai serga — 
nebemoka nieko. Ir dėl to ten gydyto­
jui stengiesi kuogeriuusia gydyti savo 
ligonį, k d tik veikli u vėl jis pasveiktų 
ir kad tuo būdu vėl savo kasdieninį 
mokestį pradėtu gauti

1
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Lietuvos žinios V

Švaros klausimu.
Per 5 mėnesius pragerta Lietuvoje 

16 milijonų.
Lietuvoš savivaldybės pertvarkytos.

Ministeriu kabinętas išleido naują 
Įstatymą, kuriuo einant 

tarybos naikinamos

kurios ii- tvarkys visus reikalus.

M misterių 
šavyvaldybių Įi 
dabartinės vėlščib t- „__ _____
o į jų vietą sudaromos šeiiiunų sueigos,

Šiemet pf 5 pirmuosius menesius 
parduoti 40 laipsnių degtinės 2.0005.178 
litrui ir 95 laipsnių spirito 94.604 litrai 
iš viso už 16-480.940 litu; Daugiausia 
degtinės parduodama Kaune ir Vilku- I Braziliją atvyks daiig lietuvio mo-
viškv kytojų.

Plečkaitininkai namiegą.

Lietuves plečkaitininkai visi dar 
negali atsisakyti nuo savo troškinių. 
Šiai liepos mėnesio pabaigoje Kaune 
susekta slapta nauja plečkąitlninkų gau­
ja, kuriai vadovavo Olšauskas Stasys iš 
Aukštųjų pančių ir Čeiniauskas Pranas- 
Tos g; uj s tikslas — slaptai apginkluo­
ti visus Lietuvos „demokratus“ ir. viena 
giažią dieną padaryti ginkluotą sukilimą. 
Bet nabagams nepasisekė. Svarbu pažy-

Šiais metais Lietuvoje švietimo 
ministério parėdymu atleista iš tarny­
bos del neturėjimo, tinkamo cenzo 80 
mokytojų; įgyti pilną cenzą neturi ga­
limybės, o kitose Įstaigose gauti vietą 
irgi negali, tad manoma, kad jų didelė 
dalis vyks į Braziliją laimės ieškoti.

Plečkaitis mokosi šoferiauti.

su-Vilniaus miesto gatvėse dažnai 
tinkamas garsus ,;generolas“ Plečkaitis; 
kui-is mokosi važiuoti mokomuoju auto­
mobiliu. Pasirodo, kad Plečkaitis pradė- 

niėti, kad visus ginklus gaudavo iš leu-fjo mokytis šoferiauti. Jo bendradarbiai 
ku K. O. P. (k- rpUs ėChruny pOgranicz- pasakoja; kad išm'okęs valdyti autombbi- 

'lį, pradės mokytis valdyti ir oriai rj. . Iš­
mokęs skraidyti, žada bent iš orlaivi" 
pálhatyti apleistą savo tėviškę; kūrio's 
j iš sukosi labai ja u yra pasiilgęs (!!).

hej).

Byla perduota Karo Teismui.

Audra padarė daug nuostolių Lietuvoje;
įtrenkė fabriką, užmušė gyvulių, užmušė ir sužeidė kelioliką 

žmonių, ugrileš kamuolys.
Mums tvirtina; kad Krosnos apylin­

kėj yra apie 14 asiiienų perkūno iižmuš- 
tiį ir sutikini sužeistų;

Apie Petručionienėš, užmušimą taip 
praneša: užėjus audrai, . Petručionis su 
Petručiotiiėriė nuėję atsisėsti prie pe­
čiaus. Tik staiga . lauke pasirodęs di­
delis ugnies kamuolys; pramušęš rastą, 
(kuriame kaip, granata padarė skylę), 
palietęs Petručimiien'ę ir vėl aukštyn 
per lubas ir stogą išlėkęs. , Žinoma, sto­
gas nuo ugnies tuojau Užsidegė. Petru- 
čioniėnė buvo vietoje negyvai sudegin­
ta. Nuo rankų ir veido jai visas kūnas 
sudraskyt .s. Šiaip nuo kitų kūno vie­
tų atšokus tik odą. Meteriškė visa p„- 
juodus kaip anglu. . Petručionis tik pri­
trenktas. Tačiau ir jis nustojęs są­
monės, visas pajuodęs ir nugabentas į 
ligoninę. Vienai, pašalietei merginai, 
tuo. kartu buvusi, i Pėtručionių troboje, 
perkūnus sudegino tik ant kaklo nešio­
jama metalinę grandinėlę. Ji pati ste­
buklingai išlikusi sveika.

g. m. liep s men. is 4 į 5 d; naktį 
per Kauną praūžė negirdėtai didelė au­
dra su smarkiu lietumi ir perkūnų.. Iš 
įvairių Lietuvos vietų praneša, kad tą pa­
čią naktį tokia pat audra siautė taip pat 
ir visoje Lietuvoje;

Kaune labai trumpu laiku daug prili-

jo ir Šančiuose perkūnas įtrenkė ir už­
degė „Kabios“ linų apdirbimo fabriką. 
Gai-ras bematant išsiplėtė ir sunaikino to 
fabriko linų džiovyklą it- apie 4 vagonu, 
linų. Tik vėliau atvikusiems gaisrinin­
kams pavyko ugni užgesinti.

Iš Dotnuvos pranašo, kad liepos 5 d; 
rytą peikūnas trenkė Dotnuvos dvare į 
medį, ties kurio ūži vore stovėjo D tnuvos 
žen ės ūkio akademijos galvijai. Perkūnas 
užmušė penkias karves ir dvi telyčias. 
Netoliese galvijų stovėję 10 žmonių; bet 
jų žaibas nepalietė.

Iš Krosnos praneša, k -.d liepos 4 d. 
vakare 7 vai. perkūnas užmušė ant plen­
to Petrą Laikauską, 60 metų ūkininką iš 
Šeštokų kaimo, Krosnos valsčiaus. Be­
veik tuo pačiu laiku Šešt km se prie g«- 
ležmkaūo buvo nutrenktas 0 metų berniu­
kas Kostas Bužas.

Kūno, švaros reikšmė buvo suprau 
tama jau gilioje senovėje. Pav.; Romoj 
patys didžiausi mūrai, kurie ir šiandien 
bekasinėjant užtinkami; btivo nekas kita, 
kaip pirtys.

Ir. dabartiniais laikais pažvelgę vien 
j statistinius davinius galime įsitikinti, 
kad tos valstybės, kuriose yra. mažiau­
sias mirtingumas, kur mažiausia serga: 
mo, gyventojai irisui- daboja švaros. Pa­
vyzdžiui niumš gali būti Olandija; . Te­
nai gimusių vaiku į metus iš šimto 
miršta.2 — .3, tuo tarpu kai pas lietu: 
vius 18 — 19.

Nešvarumu pasižymi vergai, uelais: 
viai bei baudžiauninkai. Tautai, kuri 
nori gyventi, švara turi labiausiai rūpė­
ti. . Todėl ir.. mes lietuviai privalome 
irgi susirūpinti švaros klausimu; turime 
yis;emš pasirodyti ir patys save įtikinti, 
kad mes jau suprantame švaros reikšmę 
mūsų gyvenime.

;;1Š kūno galima spręsti apie 'sielos 
švarumą. Sunkti tikėti, kad būtų Svari 
siela, pas tą, kurio kūnas neri, švarus“ 
pasakė šėnovė g aikų mokslininkas Py 
tagoras. „^mogaus ilgo gyvenimo .prie 
šas yra. nešvariau s“, sako , vokiečiai 

Meine kadaise yra pasakęs: „Kas my 
Ii tauta, teveda ją pirtym“. Tai tiesa 

, Palaikyti savo kūno švarą, tai ne 
reiškia ryte atsikėlus pamazgoti vien 
veidą ir tuo pasitenkinti; bet reikia ko 
tai da.ugiBii.

Visų pirma privalome susirūpinti 
visos odos skara; jl/at, oda padeda kū­
nui alsuoti ir reguliuoti jò temperatūrą; 
Daugelis misti tautiečių odoš švarą,, lai: 
ko nesvarbių, antraeiliu dalyku; Todėl 
nenuostabu kad iuês lietuviai šioj srity 
esame apsileidę, atsilikę. Juk miimš ne­
pakanka vieil veidą ir rankas plakit; mm 
sii kūnas yra taip sudarytas, kad kiek­
viena, jo didis, tampriai surišta su kito: 
mis kūno dalimis, ir jei pairšta . odos 
sveikata; tuoj tas. atšiliep’a j kitus kūnc- 
drgaiiuš. ir atvirkščiai. Oda taip,pat tu­
ri didelės reikšmės apkrečiamų ligų at? 
žvilgiu. . Moksliri.nku yra ištirta, kad 
per sveiką odą i organizmą netaip gi-eit 
įeina .ligų gemalai.

Nešvaria oda asmuo atsiduoda labai 
negeistinu kvapu; švarūs asmenys nuo 
to žmogaus šalin .si. Miimš žinoinds li­
gos: niežai, rožė ir dėmėtoji šiltinė atsi- 
lánda ue dėl ko kito, kaip tik del neš­
varios < dos. Džiova prie nešvaraus as- 
nieils t-iip pat labiausiai linipa. Akių 
liąa — trachoma apšikrečiama irgi dėl 
nešvaros. Žodžiu — Švara yra didiziau- 
sias žmogaus viiist .s.

, Todėl palaikykim švarą, o vaisiai 
bus jaučiami ir tuo kitataučių akyse ,ga: 
lėsimė pasididžiuoti, pasigirti savo kul- 
tūringiimii, nes švarus žmogiis tilo pačiu 
ir kultūrirtgas.

SIAURINĖS AMERIKOS LIE­
TUVIAI

Sharkey Žukauskas vyks į Angliją

Lietuvos boksininkas Sharkey — 
Žukauskas gavo pakvietimą vykti j Lon­
doną. Kumštynių rengėjai siūlo musą 
kumštininkui 65 nuošimčiu» visų paja­
mų, kurių jie tikisi busią nemažiau kaip 
562 500 dolerių (reiškia Žukauskas uždir­
btų 365.365.625 dolerius) ir dar duoda 
kelionės išlaidoms padengti 5 tūkstan­
čius dolerių. Žukauskas galutiną atsa; 
kymą duos rugpiučio pabaigoje;

Lietuviai lakūnai organizuojasi.

Chicagos lietuviai lakūnai galutinai 
susiorganizavo j lietuviu Aero Kliubą, 
Jau turi įsigiję savo aeroplaną ir mano 
netolimoj ateity bandyti laimę — lėkti 
į Lietuvą. Klitibúi Vadovauja prityręs 
laaūnas S! Darius.

Lietuvis pripažintas mokslininku.

Lietúyiai š- Amerikoje daug , kuo 
atsižymi. Taip šiais metais moksliniu: 
kas lietuvis Viktoias, Šdis išririktaš Illi­
nois universiteto leidžiamo laikraščio re­
daktorium. Iki šiam laikui to laikraščio 
redaktoriais buvo tik amerikonai prote- 
sdriài, bet dabar garbė teko lietimui

Lietuvių tautiški žaidimai gražiausi.

Liepos m. 5 d. .Vašingtone buvo 
surengta 0 tautų Jautiškų žaidimų paroda; 
Dalyvavo: amerikiečiai, čeięo:sloyakai, 
norvegai, švedai, škotai, vokiečiai; lietu­
viai, italai ir velšiai. Lietuviai, buvo 
apsirengę tautiškais rūbais ir žaidė apie 
Pusantros valandos., .Pasibaigus žaidi­
mams renginio komisija . paskelbė; kad 
pirma premija paskirta lietuviams, reiš; 
iria — musų tautiški žaididiai yra gra: 
klaust

sugadino bažnyčios stogą. Ant stogo 
bir o šv. Petr ir Povil i stovylos. Šv. 
Petro stovylą peikūnas nutrenkė, o sv. 
P. vilo st'.vyla liko.

Paežerių v. (Vilkaviškio r.pskr.) Pi­
liulių kaime perkūnas sudegino J. Rai- 
bikio pirkią.

Užvenčio v., Giedraičių km., perkū­
nas nutrenkė J. Bukantą, 16 metų am-

S-lė.

Būiivicčio v uči'ije Sib-nų k imo 
S, i,-ų amkrityję tą pat naktį perkūnas 
ta i kė i naujakurio Petruči-mio gyv„n .- 
mą namą ir' jį uždegė. Betrucii-uį perkū- 
ni.s smarki; i suū-’ulė, o jo žmoną, Ju'i.r* 
Pei • uci 'U'cnę, visiškai užmušė. Subėgę 
kaio'ynai g: i-ją e.ž c-ein<>.

BORIS LOMANI < gentim.) 
rua dos Gusmoes. 75, 2nukj

o 1) Kolonizacij i sklypų 
m s (yra net ii ir mio P.lllo).

į
ii

2) Smulkūs žemės sklypai piie 
ieslo.
3) Darbų suitik-jima-', patarimai 
kd.

iokionils dienon is nuo 10 iki 4 v.
■ k. nuo 8 v. 30 m. ir 9 v. 10 m.
Gulin a paklausti ir Ib’d.'.k' ij j

V

â

i ehkų laikraštis
„Kurjer Polski“

S. Paulo mieste jau 
lenkų laikraščio „Kurjer 

ki“ prospektas..
Leidėju ir redaktorium 

Leonas Jucevicz (Lenkų Konsulato span: 
doš skyriaus vedėjas).

Redakcijos žodyje ptšakyta, kad šis 
laikraštis gins lenkų gyvenančių Brazilijoj 
garbę, šauks savo tautiečius prie vieny­
bės ir savo tautos iiieilės.

Laikraštis žada būti bepartyvis ir 
nepolitinis, bet grynai visuomeninis ir 
kultūrinis.

Linkim pasisekimo, tačiau pasilie­
kam sau tei.-ę ateity apie ji pakulbdi pla­
čiau.

pasirodė
Pols-

paprašęs

i DOLERIAI BUS MĖŽESHI
■ „Daily Tepegrapli“ New Yorko ko­
respondento pranešimu, liepos mfin. Ame­
rikos Jungtinėse Valstybėse yra paleisti 
apyvarton nauji mažesni dolerių bankno­
tai, kurinės atspausdino valstybės spaus­
tuvės. Iš viso naują banknotų bus išleis­
ta 7->0 milionų svarų sterlingų sumai 
(3.500 milionų amerikiečių dolerių). Nau­
ji banknotai bus vali Ase nnp 1 dolerio 
iki 10 d lerių. Kiekvienam Amerikos 
Jungtiniu. Valstybių gyventojui iština po 
30 doleriii. Tai yra pirmasis amerikiečių 
popierinės valiutos pakeitimas nuo civili­
nio karo, per kurį buvo išleisti vadina­
mieji , ureenbii'-k‘ (apatinis bankn to pusė, 
buvo žalios spalvos).

Naujas amerikiečių „Visagalis 
kris“ artistiniu atžvilgiu esąs daug 
žesnis ir jis būsiąs sunkiau padirbti, 
įeidama prie mažesnių bankn tų 
n:o Amerikos Jungtinių Valstybių vyriau­
sybė sutaupė 550 tonų popierių ir 500 
tonų rašai

Per 10 metų senieji banknotai bus 
išimti iš apyvartos.

Š. ukėr.ų v. Beržynų km. nutrenkė 
Kurtuvėnų, Kaukėnų 
otraunė telefono vie- 
ė d. ug medžių, nu- 
inų stogus. Kai kur 
iviis ir staigus p„t 
-ši- tiltu-, tiltelius bei

ir kit'io.'-e vi'ot -se

ib

gi
ii
I

Í 

į

k. i k j

IŠ KIJEVO

Do-
gra- 
i’e- 

vartoji-

PAIESKOJIMAL
i. Aš Kazys Jr.drelė iš Užubalių k. 

Kriaunų v. paieskau Mato ludrelės iš 
Mildučių, ir Kazio Bakanaviėiaus iš 
Dagilių. Prašom atsiliepti į šio laikraš­
čio Redakciją.

Aš Vincas Stankevičius paieškai! 
Jono Stankevičiaus, nesenai atvažiavusio 
iš Argentinos į Braziliją. Prašom atsi­
liepti į šio laikraščio redakciją;

Akušerija, moterų ligos ir chi 
rurgija.

Priėmimo valanc'os: nuo 10 
iki i2 vai. Praça da Sé, 34 
andar, salas: 210, 212, 214. 

Teef. 2-2349. 8
SKAITYKITE IR PLATINKI­
TE „LIETUVI BRAZILIJOJ“

Paieškojimas
Nesenai atvažiavus iš Angli­

jos p. fi/iartusevičienė paieško Adol; 
fą Klusą, kuris gyvena Brazilijoj 
jau antri metai.

Kas žino jo antrašą prašom 
pranešti Lietuvių Kiiubui, São Pau­
lo — Rua dos Andradas, 62 
Martusevičiene;

jos

2
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Matusé
Kas, vaikučiai, jus taip myli? 
Rūpestingai taip prižiūri? 
Kas per dienas ir naktis 
Rūpinasi apie jus?

— Mamytė 'mieloji.

Liūdnume kas nuramina?
Kas jus visko išmokina?
Kas paguodžia, kas apdengia? 
Rūpinasi, kiek įstengia?

— Mamytė brangioji.

Kas jums ašaras nušluosto? 
Kas palinkšmin, kas paglosto? 
Kas save del jus užmiršta’ 
■Del jus kenčia, del jus vargsta?

— Vis tai ji mieloji, 
Matušė brangioji.

Tauras.

KAIP IŠLIKTI SVEIKAM IRGRAŽIAM.
Paryžiaus laikraštis ..Beautė'“ 

nai išsiuntinėjo Žymiems žmonėms 
tas, kaip ilgiau išlikti sveikam ir sveikam. 
Atsiliepimai gana įdomūs. Taip, pav., 
Prancūzijos prezidentas Doumergue pasi­
sakė mankštinąs savo kūną kas rytmetį 
bėgimais. Nuo 5 ir vienos ketvirtosios 
iki 5 su puse vai. ryto jis basomis kojo­
mis bėginėja savo rūmų galerijose. Mi- 
nisteris pirmininkas Poinkarė prisipažino 
vaikščiojęs kasdien 6 — 7 kilometrus, vis 
tiek koks oras būtų.

Žinomoji Cecilė Sprel kasdien 20 
minučių vaikščioja rankomis ir kojomis. 
Kita gražuolė kasdien važinėja dviračiu, 
dar kita irkluoja arba plaukioja. Rašyto-

ne-e- 
ankie-

l ja C liete išsigalvojo visai ypatinga būdą 
sveikatai palaikyti: kada ji ilgai sėdėdama 
prie stalo nuvargsta, tai išeina j verandą 
ir dešimtį minučių stipriai dainuoja ir 
šūkauja. Tai pagreitina kraujo circulaci- 
ją ir taip padainavęs žmogus jautiesi, kaip 
atnaujintas. Tame, sako ir glūdi priežas­
tis, ka i choristai yra sveikesni už tuos, 
kurie nedainuoja.

Vienas amerikietis, kuris sulaukė 
Į jau 100 metų, suskaitė 12 prisakymų, kaip 
įgerą sveikatą, grožį ir ilgą amžių palai­
kyti. 1. Būk linksmas visados ir visokio- 

Ise aplinkybėse. 2. Kasdien mankštink sa­
vo kūną. 3. Susilaikyk nuo perdaug val­
gio, negerk ir nerūkyk ir perdaug neišdy­
kauk. t. Mylėk šaltį daugiau, negu šili­
mą ir prau-kis šaltu vandeniu. 5 Ne vis­
ką daryk, kas malonu. 6. Nenuvark 
perdaug ir gerai pailsėk. 7. Nevalgyk vė­
lai vakare, nevalgyk daug. 8 Niekad ne­
būk blogame ūpe. Visada stenkis gyve­
nimą imti iš gerosios pusės. Laisvu laiku 
pasikalbėk su gerais draugais. 9. Vaka­
re negerk kavos arba alkoholio. 10. Ne­
dėvėk per daug siltus rūbus. Tuomet ir 
tavo kasdieniniai pasivaikščiojimai daug 
daugiau mill uranui suteiks. 11. Nuolat 
prisižiūrėk savo dantis ir kojas. 12. Tvir­
tai į-idek į galvą šitas vienuolika taisyk­
lių.

Berods, šitos taisyklės daug naujo 
nepasako. Tai seni teisybės žodžiai. Bet 
jomis vadovaujantis galima iš tikro savo 
sveikatą ir grožį išlaikyt'

KAIP ŽYDI PREKYBA RUSIJOJ.

Rūkykite tik 
papirosus

A Cafiaspirjna yra vaistai, kuriuos gy­
dytojai daugiausia rekomenduoja.

A Cafiaspiriiia rekomėnditoja- 
ni a litlfr gal voe, daritų; anšt| skáu 
dėjimo, nevi'algijos 'ir'rčūnia- 
tižnio, ‘įšilo nėniiėgo ‘ir !t. t.

V
M £01 ę?/

šitie vaistai -pagaminti Bayer ne 
tiktai naikina skaudėjimus, bet ir 
suteikia orgaliizmui normalų svei­
katos stovi.

Nors musų skaitytojai yra daug 
girdėję ir skaitę apie įvairias Rusijos 
gyvenimo sritis, tačiau jie tur but mums- 
atleis, jei patieksim jiem dar vieną įdo­
mų aprašymą apie Rusijos biznį. Rašo 
Žmogus, kuris savo akimis matė.

Tarp kitko jis sako:
Negalima ramiai žiūrėti j tokius 

vadinamus „neapmanus“, kurie rinkose 
pirkliauja smulkiais daiktais: keli krep­
šeliai bulvių, obuolių, salotų, morkų ir 
panašių smulkmenų. Tokie pirkliai yra 
ne kas kita, kaip miesto ubagai. Ir kiek 
tų ašarų, kai finagentai traukia tokius j 
rajonus ir ten konfiskuoja tas jų „prekes'1. 
Tie „neapmanai“ tai suvergusieji naš­
laičiai, kurie bijo likti .živimi trupami“. 
Pasižiūrėkime ir j kitą pirklių rūšį. At­
važiuoja kaimo ūkininkai, moterys atne­
ša iš arčiausių kaunu pieno, kiaušiniu, 
žalumynų. Kokį triukšmą padaro su tais, 
kurio turi dvi bouk.is pieno. Zbačikas 
reikalauja už vietą 1 rublį, o prekė kai­
nuoja pusantro. I) r ji niek.» nepadavė 
»r neturi to rublio. Ją gruda učask.in. 
Moteris metasi į ašaras: už ką7 delko?

Taip žydi didžioji prekyba Rusijoj.NAUJIENA!
Pirmi Brazilijoj Europos tabako pa­

pirosai su filtruotais mundštukais 
Vienintelis įgaliotinis tabako fabriko 

Brasilijoj

Elias Casoy
Odesos vyno — gastr.mominis ir tabako 

magazinas centras rusu ir lietuvių 
pirkėjų

Didelis pasirinkimas užsieninių gėrimų: 
spiritas 96% ru>ų tikra degtinė.

Įvairios Europos prekės. Kasdien švie­
žias sviestas, sūris ir varškė.

Prie magazino 'randasi kambaiys, kur ga­
lima gauti įvairūs gėrymui ir užkan­

džiai.
Į provinciją prekės išsiunčiamos tuoj t 

guvus i pinigus.

ELiffis cnsoy
Jose Paulino, 123 (Bom Retiro) s

J. V. Tėvūnas

Varnai dėl meilės
i — Kiiip tad dvare?-—Nustebo tė- 
l'Vas.

— Aš IjOs netekau, [jau baigėsi an-j 
tris'mėnuo, kaip nieko apie ją nežinau,1 

>aš'buvau'sUžėišti>s, visą laiką gydžidus 
tik'dabilr.pasiiiuoeaVęs skubau pas 'Lėo! 

| UOrą, tikėjau 'kad tėvasiją >nūo nlanęj 
[.paslėpė ir laiko 'uždaręs s:ivb 'rūmuose; 
į — 'Pirmą sykį girdžiu Sūnau ma­
no,'niekas ičįa ir vardo jos nėminėjo,' 
nesusemti'Viši pilmitšo ’apie ją,-—tara 
tėvas. 'Vėl tęsėsi tylit; 'tėvas' liūdnai 
mąstė, o Albertus sėdėjo lig sustingęs 
tiK ašaros krito'viena paiku kitą, 'nors 
jis'atridė lig 'būtų 'visai rantus.

IPáiiipino tėvas šiltos vakarienės; 
vaišino'savo myliotą šūdų ‘kuo Ijmatiy-j 
dūmas ir pasakoje'kaip ponas jo 'Uebe- 
keūčia'ir'kaip'jį'•'vârgiiia nuo tos die­
nos, kuomet Albertas SulLėėnOra iš'rū­
mo pranyko.

■Po viikúrTeiiês Albertas buvo bea­
tsisveikinąs su ‘ tėvu, ■ bet jį -tėvas sulài-j 
kė'metėdamas atsilsėti'iki tytui, Albėr-i 

■ tas: paklàusê tėvo1 ir atsigulė.
Atsikėlė anksti.
Tėvas "ką 'galėdamas jąm I kelionėn 

Įteikė ir išlidėjo.
Atsisveikino su' tėvu Albertas t pa Į 

miškėje ir 'nuėjo nė pšts nežinodamas 
kur; ėjo bi tik Vietoje nestovėti ir visur 
klausinėjo apie tavo Leonorą bet nie­

— Sveikds mano 'mylimas tėve! 
Pasiilgau ir trokštu džiaugtis, o 'vietoje 
to, matau ant ‘tėtelio ’veido ašara», 

'kas gi atsitiko? ■— !Kliltfsin<ijo -'susifaU- 
dinęs Albertas.

Têvás nūjėtnė akinius, ij rankšlbos- 
tj ttušluėstė ašaras'ir rankas link Alber- 
'to ‘niittasdaui'as artinasi 'prabildamas:

— Sūnau'manoj. — zŽ';dži >i nu­
trūko, Fusikib.. abu 'ir “spausuànii''vienas 
antrą ilgai tylėjo, Vyi'lb'Albertas'užklžu- 
sė:

'■—‘Kur motutė?
— Sėskis, Aibęrtai, tu eši ■ nuvar­

gęs, — prašneko tėvas. Atsisėdo ‘ir'vėl 
valandėlę abu tylėjo.

— ■Jau trys kąvilitės kaip motina 
apleido manė;‘taip ilgai sirgo, ir visgi 
aš jos pesųgebėjiu 'pagydyti, !ji numirė 
ir jau ilsėsi kapuose, o aš vis dar tebe- 
vargstu, verkė nabagė 'tatęs, /Albertai, 
lig paskutinės' valandos: begaliniškai!ji 
mylėjo tave, troško ‘riors 'paskutinėje 'va­
landoje pamatyti‘ir atsisveikinti š'u ‘ta­
vim, bet tu. kūriau' mano, pavėlavai: — 
tą pasakęs tėvas 'Vėi nutilo, 'ir 'šluostė 
savo agairis, Albertas taipgi 'tylėjo 'ir 
verkė.

- Kodėl tu vietinė? —'vėl ‘tčv.is 
'klausė Alberto —kur tavo Liotė geroji?

— Tad liejau gi jos, tėve, nema- 
'tei? argi jos nėra -dvare?

čia širdimi iu'didele viltimi, ‘skubiais 
žingsniais leidosi vėl kelionėn.

■Toly nuo ‘dvaro, miškų gilumoje, 
netikėtai Albertas 'pamatė valiuojantį 
Lėonoros tėvą be vežiko. Albertui 
mintis'pūdė'it žaibas'j‘gdlvą,‘kad Leo­
noros'tėvas grįsta iš golfo, nes tėvas 
Alberto'taipgi buvo'prisiminęs, kad po­
rt s kaškur tankiai važinėja, Alberto net 
Visas 1 kūnas1 ėmė drėbėti.

ILėonoros tėvas važiavo 'liūdnas, 
galvą nuleidęs, -giliai susimastęs

■ Albertas prisiartinęs arklį sus­
tabdė. Tuo'metu Leonoros tėvas pakė­
lė galvą i ir [pamatęs stovinti Albertą ne­
apsakomai ‘persigando ir virpančiu'bal­
su sušuko:

— ‘O, Jėzau, 'Dangaus 'ir -žemės 
Viešpats, gelbėk manei...

-•— Nebijok, nieko blogo nepa'dary- 
ėiu...‘bet pasakyk kur.padėjai 'Lėonorą? 
tarė Albertas.

^Leonoros tėvas lig iš miegų atsi­
budęs griebėsi tfž kišeniau», bet nieko 
neatsakė■ tik vėliau kiek pagavėjęs, pa­
sakė:

— Eik į miestelį,'ten rasi ligoninę 
ir ten gulinčią regėjimo.per tavo 'malo­
nę'netekusią Leonorą. —

'Tuos žodžius išgindęv Albertas 
nusigando, akyse -tamsu'pasidarė ir ne­
pajuto kėįp'Leonoros tėvas nuvažiavo.

'(Bus daugiau)

kus nieko nežinojo.
Suprato Albertus, l kad I kelia u datų a s 

miškais ir laukais Lėohoros nesuras,' 
tad nusprendė raiti . į ‘kaimus ir ten įjos 
ieškoti.

‘Buvo pavakario laikas, ‘kuomet 
Albert s Užėjo Viertą Viensėdį, radę- kiej 
me‘šeimininkę plaunančią ‘bulves, 'pap­
rašė lašo Vandens, Šeitdirtinkė 'metu-į 
daVbą nusiskubino į j'Vidų, <į
Albertas-tUo laiku 'norėjo nusišluostyti: 
įlodamas įtuoširtę iš kišėUiūus iškritd 
pinigai. ‘Paėmęs'tuOj‘suprato,-kad ij'UrJ 
yra įdėju» jo geroji ‘Petrutė. Mintimiš 
padėkojo ir pinigus 'vėl įdėjo.' 
Tuo -laiku grįžo 'ir :šeimininkė it 
tarė: !

— Atleiskit [ponaiti, kad'ilgai ui 
trtikaU;' mūrų 'Vanduo toks'neskanus, tn J 
aš'či i tokios girėlts'ileidau,. jei [patinka 
prašau 'išgerti.

IPasistiprinęs ir [padėkojęs išėjc) 
toliau. Už pinigusipetrutês pirko ‘sau 
po'biškį maisto1 ir-taip'dienos'slinko/bel 
Leonoros1 nesurado.

Užėjo nėmalėriue' ruduo, lietus • tan­
kiai lijo, olas atšilo,'keliai paš’apo, bet 
Albertas vis ' nesiliovė, purvinas 'visas, 
suvargęs,‘plaukais apžėlęs dar toliai! 
ietkojo, bet galu gale parėjo liūdnas i pas 
tėrą: į' dvarą ir' čia tėvo'raminamas galį 
vėjo, ■ kur i Lėonotos' reikėtų dšr i paieškoti 
Bėgidvojiiut, Albertui prisiminė gršfasl 
ir jis pá manė I kad labai galimas didyr 
kas,! kad-grafus bus ją sftu prievarta pa-1, 
glamžęs. Pasiltliiūšęs'kur tas nelabasis! 
gyvena, apleido tėvo gritęlę ir plakan-'
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koks 
labai

JUOKAI
9

Kritikas: — Ištiesų, pone, 
puikus paveikslas! Vienok modelis 
šlykštus!...

Tapytojas: — Tai mano sesuo...
Kritikas: — Labai atsiprašau!.. 

Todėl aš iš sykio pastebėjau, kad turi 
daug panašumo su Tamsta.

Istorijos pamokos.

Mokytojas^ — Kodėl-gi neišmo­
kai tam-ta pamoką Senobinės Istorijos?

Mokinys 10 metų. — Todėl, kad 
vakar girdėjau, kai mano tėvelis sake 
mamytei: „Keikia galutinai užmiršti praei-

— Oi, Petrai, užmokėk tu pirmą 
pasivažinėjimą valtimi, o aš mokėsiu 
trąji.

— Puiku. Tad pradėkime nuo 
troj >.

Naminis reportažas.

Naujoji Vatikano Valstybė. Rengias tverti 
laivyną.

savo vos vėliavos ten dar nėra.
Svetimiems tarpininkaujant mes 

nustojame ne tik uždarbio, bet ir daug 
turto visuose reikaluose su svetimomis 
valstybėmis.

Imkim pavyzdį iš mažesniųjų šalių 
už mūsų Lietuvą, daug mažesni kraštai 
kaip Danija ir Olandija turi savo preky­
bos ir karo apsaugos laivu».

Be abejonės mūsų mažas nesenai ii 
naujo pradėjęs nepriklausomai gyventi 
kraštas negalės Įsteigti didelio laivyno, 
nes tam reikalingi dideli pinigai.

Su laiku mūsų krašto pramonė 
ir prekyba kils, kraštas bus turtingesni! 
ir reikalingi pinigai atsiras. Bet dar 
svarbiau, kad lietuvių sielose atsirastų 
pasiryžimas nugalėti visas kliūtis ir tu­
rint jūrą—plutų ;kelią i pasaulį—krašto 
gerovę pakelti ir Lietuvai senovės didy­
bę grąžinti.

Pamylėkime jurą, branginkime ją, 
remkime jūrų skautus, jucs įimtai toms 
pareigoms, pasišventusiam kurios surištus 
su jūros laivynu ir rinkime tani tikslui 
pinigus.

Centai taps kapitalu, o mūsų geri 
aūnuomenės norai taps galingu veiksmu 

kuriuo pasieksime savo laivyno.
Lietuvių tauta trokšta savo laivy- 

no!! Kaunas.

Laterano sutarij pasirašius, Europos 
tautų šeima padidėjo dar viena, Vatika­
no, val-tybe. Ją reikia priskirti prie „at­
gimusiu“ valstybių, nes ji nustojo egzis­
tavus tik 1870 m., k-i milai, vykdyua-į 
mi nedalomo-ios Italijos idėją, užėmė 
Romą. Per tą 50 metų popiežiai iš Vati-' 
kanu rybų neišeidavo. Dabar susitarus su 
Italijos vyriausybe šv. Petro įpėdiniams 
vėl atsidaro durys j platųjį pasaulį.

Naujoji valstybė teturi 44 hektarus 
ploto Ji visa apstatyta rūmais, 
lyn-i: 
piežių rūmai yra 
saulyj1 
šokių 
Bet dabar, atgavus politinę nepriklauso­
mybę, ir Vatikano valstybė taikydamosi 
piie šių laikų reikalavimų, praturtės dar 
naujais p įstatais. Sv. Sostas nori būti iš 
tikrųjų nepriklausomas. Jis nori turėti 
savo valstybėje visas susisiekimo prie­
mones, kanalizaciją, vandentrauki, elek­
tros st tį ir t. t.

Telefono ir telegrafo įstaiga jau 
įrengta. Po metų bus įrengta galinga ra­
dio stotis, kuria popiežius galês susisiek­
ti 
šimtų metru nuo gv. Petro bazilikos sta­
toma geležinkelio stotis turės 600 met- 
■ų bėgių ilgi' ir bus 
su lt lijos, o 
visos Europos 
žirnis traukinys 
su tronu ir vagoną 
naujoji valstybė turės 
nusileisti orlaiviams. Tam reikalui 
noma iškirsti keletą parkų alėjų ir įren- 

įgti mažutį Vatikano orlaiviams aerodro- 
nu. *mą. 6 Later»no sutarties straipsnis nu­

mato, kad Vatikano orlaiviai galės lais­
vai skraidyti ant Italijos teritorijos. 
Laikraščiai praneša, kad viena Milano 
orlaivių dirbtuve j.-rn pasiūlė popiežiui 
lėktuvą, kuris pirma“ nusileis Va ikano 
teritorijoje.. Tuo bodu modernizuotas 
Vatikanas pasidarys ne tik popieriuje 
nepriklausoma valstybė, bet ir praktiš-

Atsisaukimas Į Lietuvių 
nę.

Lietuva jau turi savo

visuome-

jurą. Jura

ati-

an-

Ponia įeidama i virtuvę atranda vi­
rėją betuštinant buteli vyno:

— Ištiesų, Marijona, aš esu labai 
nepatenkinta!

— Ir aš taip-gi poniute: maniau, 
kad tamsta būsi miestan išėju-i.

Karoli. — tarė tėvas savo sūnui.— 
kurią gi karjerą manai pasirinkti9 Nori 
būti gydytoju, advokatu, inžinierių, ar ban­
kininku?

— Nė vienos iš šių.
— Tai kuo gi nori būti?
— Kariškiu.
— Reiškia, tu nori būti kareiviu?
— Noriu:
— Ir nesibijai, kad tave karėje 

kautų?
— O kas mane nušaus?
— Kaip-gi... Na gi priešas.
— Gerai, — atsakė Karolis, 

aš tapsiu priešu.

k i italai, vykdyda- ji gali dabar išeiti i platų pasaulį. Jūra 
’ ji gali laisvai išvežti visa, ko šalyje yra 

per daug gaminama ir įsivežti visa, 
kas vietoje negaminama ir kas reikalin­
ga kraštui. Lietuva dabar gali išplėsti 
savo prekybą jūra ir vežiodama prekes, 
gali daug pelnyti.

Be to, visiems mums yra žinoma, 
.Kad mūsų krašte gyvenantieji žmonės su 
lietuviais išeiviais Amerikoje ir kituose 
kraštuose gyvenančiais palaiko ir ateity­
je palaikys glaudžius tarp savęs santy­
kius. Tam reikalui daug padeda lais­
vas jūromis kelias, okas gi nežino, kiek 
daug Lietuvai naudos atneša šie santy­
kiai su išvykusiais kitur mūsų tautieči us.

Nauda čia didelė visai Lietuves 
valstybei, visiems inū-ų kiašte gyvenan­
tiems žmonėms. Juk mes per savo kraš­
to išeivius, lyg kad per kokius tarpinin­
kus semiame iš svetur ne tik aukštos 
kultūros, dvasios pažangos, meno,dailės, 
tecbnik s ir kitų sričių progreso vaisių 
ir j is didiname, plečiame savo tautos 
Kultūros žinyną, bet gautieji iš užjūrio 
doleriai daug padėjo ir materialiam mū­
sų valstybės kūrimuisi ir jos tautinio 
ūkio atstatymui.

Bet visų tų uždaviniu dabartiniu" 
laiku Lietuva negali atlikti.’ Jos tauti-į- 
nė vėliava dar nepasin dė tolimoje jū- U,ng. 
roję ir tolimų svetimų valstybių uostai | į'^,/ 
dar nematė mūsų graž ius plevėsuojau- " 
čio Vyčio. Ten tuo tarpu matom »s vieni

vienuo­
ju. Petro bazilika ir parku. Po- 

didžiausi visame pa- 
. Juos statė visus epochas ir vi- 
sąylhus pakraipų architektoriai.

u visu pasaulio katalikis. Už kelių

ujungta
tuo pačiu 

geležinkeliais, 
turės vagoną,

ir su 
Popie- 

_ . , salimi ą
koplytėlę. Paguliau, 

aikštę pakilti ir 
ma-

Liet. Mot. Ko tasIŠRADO NAUJA KALBA
„Herold Esperanta“ praneša, kad 

’ Samuel Horovicz Krokuvoj išrado naują 
; pasaulinę kalbą, kuri vadinasi “Cosmo- 

j via“. Joje tik 600 žodžių, ir 60 tai­
syklių. Ja busią galima taip laisvai susi- 

'kalbėti, kaip ir kiekviena kalba. 
Į Esperantininkai susirūpino, kad „Es- 

kitu valstybių vėliavos ir ženklai. Lietu- • Pjauto kalba neliktų įskaityta mirusių 
‘ kalbų skaiciun.

Lietuviška siuvykla— tad

Pas laikrodininką.

PAIEŠKOJIMAI

g'

SVARBU

— Uždarbį atgausiu paskiau ji be­
taisydamas...

— Kiek kainuoja šis laikrodis?
— Penkiasdešimt litų.
— Tai perbrangu.
— Garbės žodis, parduodu jį savo 

kaina.

„A I N T E R M E D I A R I A“ 
Avenida Paes de Barros nr. 9 Mooca.

Tt. v.

Lj

Adelė Višniauskaitė paieško 
savo tėvą Gliaudą Višniauską, taip

— Savo kaina? O kur gi uždarbis? Pat ir Ščiglį.
........... Kas žino apie juos, prašom 

pranešti i „L. B.“ redakciją.

NAUDINGA’
Kiekvienas S. P;nlo miesto gyventojas lietuvis gali lengvomis issimokê- 

jimo sąlygomis įsigyti nuosavybėn plečiu ir namą.
Daugeli14 lietuviu jau gyvena nuosavu se namuose ir nemoka pragaištin­
go but ■ nuomos mokesnio, o jeigu moka, tai daru įnašus už savo nuo­

savybę. itrauni turtą — taupo.
Jeigu Jus dar savo ateitimi neapsirupiuole gal per neapsižiūrėjimą arba 

per nežinojimą —■ dar novė'u.
Kreipkitės į naujai atsidariusią kontorą

gausite tiksliausias žinias ir nurodymu-, kur pirk i geriausiose S. Paulo 
miesto dalyse žemės -kiypus be mimu i.iba su namais ir lengviausiomis 

išsimokėjimo są.yg >mis.

Avenida Paes de Barros nr. 9 Mooca.

(prie užsisukimu bondžių ir autobusų — greta rusiškos vaistinės)

Laiškais: A. Intermediária S. Paulo Caixa postal 1016

Vinco 
Tendzegolskio
Didelis pasirinkimas visokių me­

džiagų — angliškų ir vietinių
Siuvama sulig naujausiomis ma­

domis
Darbas atliekamas greit ir ge­

rai.
Siuva ir išsimokėjimui.

Lietuviams daroma 
didelė nuolaida.
Kreiptis:

Rua Carlos Botelho 80

Ca.pa.zG Acquiring.. SfnpuUma..

Devo-o a wm bom ccpo de Ant«k.rcbca
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NUOLATINIS IR GREITAS SUSI­

SIEKIMAS TARP EUROPOS. BRA­

ZILIJOS IR RIO DA PRATA.

BREMEN

MADRID
Išvyks iš Santos Rugpiūčio 27 d. i RIO BAHIA MADEIRA 

LISABONA, VIGO ir'BREMEN

h u ? :
BANCO ALLEMÃO* TRANSATLÂNTICO

FAO PAULO- • > à‘ 0
Rua Alvares Penteado nr. 24

Centras: Vokietijos užjūrio — bankas Berlyne.
Skyriai Brazilijoj: Rio de Janeiro. Santos Curityboje.
Atlieka perlaidas į visas pasaulio šalis aukščiausiu 
kursu ir geromis 'sąlygomis.
Judėliai ir depositai aukštais nuošimčiais:

KORESPONDENTAS LIETUVOJE;

Lietuvos Bankas Kaune.
I ___ _

SIERRA MORENA
'švyks iš Santos Rugoiūčio 24 d. i MONTEVIDEO BUENOS 

AIRES ir KIO DA PRATA-

©©©©©®@©©©©®©©©@®®©©©©©@®®®í®©©©©

p tytwK iw-wi wtwn «t » .. .v. a e@®s®ea

Išrūpinant bilietus — chamadas. Bilietus pirkti ir informacijų 
gauti:

Laivai MONTEM DEO
1 l’ROPABuenos Aires

u. >,111 _ _ — _ — — Rugpiūčio 27 d.
j Si : i Morena - — — Ungpiūčio 24 d. Rugsėjo 9 d.

3 ' Wer:a - Rugsėjo 4 d. Rugsėjo 24 d.
, Sierra Cordoba — — — Rugsėjo 14 d. Rugsėjo "0 d.

‘Wes-er — — — - Rugsėjo 24 d. Spalių 1:> d.
f Serra Ventana -- — — Sjlali’j 5 d. Spalių 21 d.
: Í Gotha ; - - — — - Spaliu 16 d. Lapkričio 7 d.
J Sierra M rena — — — Spaliu 26 d. Lapkričio 11 d.

ZEB.BHNBIE&, BULOW e Čia. Ltda.
São Paulo Santos

Rua São Bento, 61 Rua do ( omini u io. 92-96
Caixa postai 93 Caixa postai t

$ D r. EI i a s K a i r. f
£ GYDYTOJAS S
į Bendra klinika ir akių ligos. | 
í BaLę» mokslus į. Amerikoje. Kons- S 
j tautinopoly ir medicino ■ fakultete 5 
' S. Paulo mieste.
i Praktikavęs ilgą laiką Sirijoj ir Pa- J 
£ ‘ ryžiuj f
i Priėmimas
į Rua Florencio de Abreu, 74 į 
? sobr. Telef. 2-6177. Residencia i 
? rua Almeida Franca 258 felf. į

1 1955. |

A p t i e k a 
„MUNICIPAL“

g S
® Aplinkos įvairios prekės, ® 
;į> cheminiai išdirbiniai, mini- ®
(Š ridu vandene, parfumerija ®
A viol' s ir užsienio išdirbimo <s
| ž
• A. Gorenšteinas.

g> Rua Barilo de Itiipetinin- 
gn 36.

;> Telef.4-7757-

K* i r

1-

DIDELE SEMESTRO LIKVIDACIJA
A ORIGINAL TEL. 2-2138 CASA PELIKANO

w
Rua General Carneiro, 68

MATRIZ
Rua General Carneiro, 56 

FILIAL

pasirinkimas likviduojantDidžiausis batelių ir skrybėlių 
kainos pigiausios.

Aplankykit mūsų krautuves, o tikrai pigiai pirksit 
NICOLAU ASSAD & /RMÁO

SIUVAMOS MAŠINOS ■ S I N G E R »
Pârdundan a 50 beveik naujų su 1, 3, 5 ir 7 
stalčiais. laukinė.- masinos nauji s ir vartotos už 
kainą 80$0(0, lOvSOOO, 20u$000 ir 230$0M*.

Vartotos už 40$000 iki 1508000 
Mūsų krautuvė turi didelį pasirinkimą.

A Rainha das Machinas“
didžiau-ia S Paulo.

Rua Pirat ninga, 122 telef. 9-0235. (Braz) 
Bondės: Mooca ir Bresser.

LACORTEir FRANGIONE.

Patariam negaišti.
Brangų laiką tanpykim, nes prabė­

gęs jis negrįsta; turtas del senatvės reika­
lingas, o sutaupyti jj galima tik įsigijus 
nuosavą pa-togę. tad neatidėliojant pirki­
te žemes nors sklypą, nes šiaip turite 
daug nuostolių mokėdami brangią nuo­
mą už vargingą nešvaru butą, uz tuos 
pačius nuomos pinigus galite išsitnokėji- 
mni gauti nuosavybę, kurioje gyvenant 
niekas nemigos ir neturėsite šeimininko, 
kad ir mokėsite, bet neamžinai, o tik 90 
mėnesju ir m kėsite sau į kišenių, nes 
nu savybė -u dileliu pelnu apsimokės ją 
parduodant su laiku.

Mūsų vilios, kaip «Jardim popular» 
■ Buenos Airės». «Villa Kristyna», ir kitos 
apsigyvenimui labai patogios, prie pat Rio 
de Janeiro plento, apylinkės gražios, že­
mė gera. Be to. auto, veltui vėžio- ja. 
gyventojus iki bondes N. 6. (per 8 ininut

Žemė nebrangi, mėnesinis mokesnis 
nuo 15 mil. iki 60 mil. be jokių užstatų

Mūsų Viliu savininkai duoda visiems 
ir statybų medžiagą, už kurią moka tik 
p > ti k, po kiek gali mokėti sulig savo 
uždarbio. | inigų iš kalno taipgi įnešti ne­
reiks! .ujama.

Kiekvienoj 
ventoju. Vilioję

gražiui irstipriai p-.siū- 
tu- rūbus dėvėti, pra­
šiu vis s lietuv us už- 
-is: k_\ ti kostiumus pas

Kas norite

Nesenai atvykęs iš 
Lietuvos. Lietuviams 
darau dideles nuolaidas 

Kalbu lietuviškai, lenkiškai, rusiš­
kai ir portugališkai.
Avenida Rangel Pestana 109. 

prie Braz stoties

Antanas Zaikauskas.

D ras Ko’oman Rėdey.
CHIRURGAS - DENTISTAS

S
S

Žemes sklypai išsimokejimu

s
į
I

Geriausioje vietoje Mokoje tarp gatvių Moka ir Ora­
torio parduodami žemės sklypai iSsimokêjímui 60 

rūtomis be nuošimčių pigiomis kainomis.
Didele proga užtikrinti savo šeimai ateičiai garan- 

. tija.
Bondė, elektros šviesa, gatves asfaltuotos. 

Informacijas vietoje — gatvių Mooca ir Leme Silva 
kampe priešais vokiečių mokyklos ir centralinėje raš­

tinėje.
G-ENCIZi EUROPA Kua Seminário 16 (sob.)

s

«-
jau ir vaikų pradžios mokykla. Pageidau­
jama, kad pirk< jai patikrintų mūsų par­
duodamas žemes ir dokumentus, kurie 
yra tikri, apgavysčių nėra jokiu. Saviuiu- 
k. i visus p žabus vykdo sąžiningai.

Paskubėkite, piliečiai, iki dar nevė­
li, kol dar irtu liuosų yra.

Sekini d.eni: is it šiaip šventuole 
niais apžiūrėti sklypus prašome važiuoti 
boude N. 6 Penh?’. Vieta išlipimo, kuo­
met bandė' sukasi atgal, ir čia keliolikai 
žingsnių nuo išlipimo vietos yra k- ntora 
su užrašu: „Socioladė Popular" N. 44.

Susikalbėsite lietuviškai, rusiškai, 
lenkiškai ir braziliškai, kontoroje malo­
nėkit) klausti Ipolito Barnuskio.

Niekam nep.tari m pirkti žeu ę 
noapžiūri jus ir nepensitikrinus.

Su pagarba
I- Barauskis.

viltoj mūsų j. u yra 
,.Jardim Popular"

Gyd " Hgon'us be skausmų, stato 
dantis ir atlieku kilus darbus.

Kainos prieinamos'

Rua Ypiranga. 69.

São Paulo.

FOTOGRAFIJA

Bernardo,

s
v

CH5H P H R D
Visų Europos valstybių pinigų kei­
timas. Laivakortės uz pigią kai­
na geriančių ir greičiausių laivu j 
Lietuva, Rumuniją, Čekoslovakiją, 
Rusiją, Austriją ir kitas valstybes

Rua 15 de Novembro, 80
(priešais Kavos biržą) - SANTOS

Kas nori gerai nusifoto- 
tografuoti ir turėti savo atvaiz 
dą gražiai padary ą, teeina 
fotografijų Įstaigą

Rua Sào Caetano 103

„Lietuvio Brazilijoj" būstinės pa 
keitė numeri. Buvo 33O-E, dabar 

370.
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Darby informacinis
Skyrius
VYRAMS DARBAI:

500 žirninių reikalingi j b manų plintici- 
jų užvedimą. Kreipti-: Compania de 
Frukt s Brazileim, São Sebastião.

S. Paulo 
ga Slaugytojo 
Kreiptis raštu 
Francisco nr.

ligoninė Zoopbilo reikalin 
:r slaugytuos ligoniu 
į: E. S. Kua Mirtim' 

38. S. Paulo.

Vélatisíos žinios

Bugalteris į -tatybos firmą 
linges. Alga pradžiai GOnSOOG. 
Laiškus, nurodant referencijas ir 
siusti Caixa postai 2091. S. Paulo, 
etructor“.

reika-

amžių
„cou-

20 darbini: kų pipr. ir 3 specialis­
tai reikalingi i Agudos. Kreiptis į raš­
tinę E. F. S rocabane, Largo General 
Qsorio.

Rusų — Kinų karas jau prasidėjo,

Liepos 14 d. telegrafas pranešė, kad 
Mandžiūrijos gubernatūtos kariuomenė 
pradėjo kovą sa raudonąja armija. Ru­
sai taip gi pradėjo karo veiksmus ir 
užėmė sekančias vietas kinų teritorijoj; 
Li-Š:a-Seg ties upe Sun-Gazi, kita gru 
pė su 6 kanuolėm ir 6 kulkosvaidžiais 
įžengė i kinu teritoriją ties Manšu'.i ir 
trečia grupė atakavo Manli-Tung, padeg­
dama daug miestelio namų ir pagrobė 
visus maisto išteklius-

Kimi išsiuntė iš savo teritorijos 
166 rusų gelžkelio tarnautojus.

mų išmušti. Vienok nepoilgam įvyk, 
antra dar aršesnė ataka. Bet policija 
suspėjo apsiginkluoti kulkosvydžiais it 
bombomis, tad teko atakuojantiems pa­
sitraukti.

Sniego pūgos Argentinoj.

dar

Liepos 13-14 dieną pietinėj ir 
eentraiinėj Argentinoj siautė b ilsi vėtra 
su sniegu.

Sustojo gelžkeliai ii- jų darbai, ta­
vo daug galvijų ganyklose ir šiaip pada­
ryta daug nuostolių susisiekimui ir že­
mės ūkiams.

Agentai — važinėjimui reika'ingi 
4 pardavinėjimui ir suradimui klientu 
prekių užsakymams. Kreiptis: Kua 15 
de Novembro nr. 18, sobreloja.

Vorošilovas baugina.

Korespondentas raštinei žinąs por­
tugališkai ir mokąs rašyti maši­
nėle, reikalingas. Alyginimasgeras. Krei­
ptis R. Anhangabbu, 19

Pardavėjai — važinėjimui reikalin­
gi, komisinis uždarbis lOOSOOO j dieną. 
Kreipt s: Rua Brigadeiro Tobias nr. 49.

Reikalinga šeimyna be mažų vaikų 
į vieną gr-žų mažą ūkį, gerai, kad vy­
riškis mokėtų prižiūrėti bites. Genia 
už nikėmi s vieta Caveiras, pu.-val indis 
nuo S. Paulo. Kreiptis Rua General 
Osarlo nr. 114 į lng tiems, kurie suprovokuos raudonąją

. . - armiją išvesdami ją iš kantrybės rybų“.
Reikalinga pusininkas, rimta šeimy­

na su pasitikėjimu ūkiui iš 12 alkerų.f 
1 valanda nuo traukinio. Tinka darži-' 
ninkystei. Apart to jau yra 25 kiaulės,! 
paukščiu ūkis ir sodinimai augalų. Krei­
ptis: Rua Prates nr. 38, sor Jose.

Telegrafo pranešimu iš Maskvos 
Vorošilovas, kalbėdamas Maskvos garni­
zono klube pareiškė: „Mes nerime ta ik s, 
ir pasiruošę del to net kariauti. Ir nelai-

Graf Cepelin kelionė.

Lenktyniavimas laivų statyboj.

Fiskalas, ar admini-ítrntoriu» nedide­
lei fezend.J, mokantis portugališkai, ži 
n mtie važinėjimą automobiliu e i referen- 
cijomis, reika ings s. Alga 350SOOO mė 
nėšiui. Kreiptis R. Anhaugabahu, lg

Energingas vyriškis, nevedęs, kaipo 
sargas j kolegi ų reikalingas. Avenida 
nr. 108. tarp 13 ir 17 valandos.

Žymi bendrovė‘reikalinga dailinin­
kų be kapitalo, kurie tik galėtų prisidė­
ti savo darbu ir dalyko žinojimu. 

.. B“.

Grafas Cepelinas atlikęs laimingai 
kelionę j Šiaurės Amerika, Liep s 14 d. 
4 vai. 35 min. ryto išlėkė iš Fridrich- 
haten i Tokio.

Cepelino komendantu šioje kelionė­
je bus kapitonas — pilotis Ernesto 
I.ehmam. Gi Hugo Eckener paliks La- 
kenurst, tikslu ruošti kitis iro kelionės 
linijas.

„White Star Line“ anglų kompani­
ja pripažino Vokiečių laivui „Bremen" 
nugalėtojo vainiką, k ipo greičiausiai 
perplaukusiam Atlantu vandenyną j New 
Jorką' aplenkiant anglų kompanijos lai­
vą „Mauritania“.

Vienok ta pati anglų laivų bendro­
vė įsakė skubiai baigti statybą didelio 
laivo „Okeanic“, kuris turės 305 metrus 
ilgio. Tiip put paliept: parengti viską, 
kad pradėti statyti milžinišką laivą, ku­
ris turi būti didesnis už bet kurį dabar 
projektuojamų statyti pasaulyje laivų.

Venecuelos revoliucionierių triukas

Fiska'a-:, fazendą Ar.ięituboje rei kymus patiekti laišku j „L. 
kalingas, mokantis p .rtugališkai ir su-lciją del P. C. A. S. 
p: ant intis žemės ūkį, vedęs ar nevedęs- 
j. iškus su nurodymu darbo praktikos 
liūsti i rua Anhaugabahu, 19 pąraF. X.|Kreiptis į Cayeiros, 

| Melhoramentos S.

2 ajustadora! rei Kalingi 
, S. P. 
Paulo.

tik
R.

Atsa- 
reda’r-

nevedę 
Coinp.

Evakuos Reino sritis.

Iš Hayà praneša, kad dabar vyks- 
i t mė'loj konferencijoj del saugumo ir ka- 
|rinių reparacijų mokėjimo, Reino sričių 
evakuavimas bus pradėtas ateinančio spa­
lių mėnesio 1-ą dieną ir truks šešis mė­
nesius.

Šoferių mokyta
Geriaus a ir seniausia šoferių 
mokykla. Turi visus reikalin­
giausius įrankius tam kad trum­
pame laike išmokinti kaip mė­
gėjus taip ir profesionalus šo- 

feriauti
Profesoriai žinovai. Išduo­

dami atestatai: Kaina prieina­
ma.
Lietuviams nuolaida, už 500 
milreisų visi dokumentai ir 
apmokinimas- Pinigus galima 

mokėti trimis rajomis.
Rua Almeida Lima 187 

Telef. 9 0513.
Skyrius Moocoje. kampas 

Tacuarey Telef. 9-0459.

DIDELIS GAISRAS RYGOJ
Ryga, VII. 24. Vakar 11 vai. vaka 

re kilo didelis gaisras Rygoj vagonu, fab 
rike „Fenix“, kurio vienam korpuse užsi­
degė naujai statomi Sovietų Rusijai va­
gonai šaldytuvai. Liepsna dideliu greitu- 

i mu prasiveržė pro korpas > stogą ir vir- 
1 to milžinišku ugnies stulpu, kuris buvo 
Į matomas vi-oj Rygoj. Gai_-.ro vieta buvo 
apsupta didelės minios žm nių ir ten 

‘ greit atvyko visos Rygos gaisrininkų ko- 
i mandos. Karštis nuo degančio fabriko 
j ir liepsna buvo tiek dideli, jog publikoj 
: kai kam užsidegė nuo kibirkščių rūbai. 
Apie 2 vai. naktį liepsna perėjo j kitą 
fabriko korpusą, 600 žingsnių nuo pirmo­
jo, bet tas korpusas gaisrininkams pavyko 
užgesinti. Keliasdešimt nauju vagonų 
šaldytuvų ii apimtų liepsnos patalpų pa­
vyko garvežiams išvešti. Nuost liti sie­
kia kelių mill nu latų.

„Graf Cepelin“ dirižabliu lekia 
devynių Valstybių atstovai: Vokietij s, 
Šiaurės Amerikos suv. Valstijų, Britani- 
j >s, Aust alijos, Prancūzijos, Ispanijos, 
Švedijos, Rusijos ir Japonijos.

Venecuelos revoliucionieriai, gyve­
nanti svetur iškrėtė tokį „šposą“. Nu­
pirkę seną vokiečių laivą „Falke“ jį ap­
ginklavo ir priplaukę Venecuelos miestą 
Cumanà ji užpuolė. Vienok valstybinė 
kariuomenė juos nugalėjo, žuvo du re­
voliucionierių vadai; o jų kariuomenė 
beveik visa paimta belaisvėn, išliūko tik 
generolas Liuares Alcantara, buvęs Vene- 
euelos vidaus reikalų ministeris. Kadan­
gi šis laivas neturėjo jokio leidimo plau­
kioti jūrose, tad bus teisiama jo įgula ir 
vadovybė, kaip paprasti jūrų plėšikai.

Gelžkelio nelaimė Lenkijoj.

ÍIKAD PASAULINIS KARAS 
ĮVYKO - KALTAS ŠOFERIS

Šiomis dienomis tapo iškelta aikš­
tėn, kad jeigu Austrijos sosto įpėdinio 
šoferis būtų važiavęs geru keliu liepos 

įmėn. 28 d. 1914 metų pasauliais karas 
j nebūtų iškilęs.

Tą dieną Austrijos imperatoriaus 
\ ’ Važiuo­

jant mieste! u, p šoferis pasirinko ne­
teisingą kelią. Buvęs automobilyj kari- 

................ niekas tą pastebėjo š iferiui, nors valan- 
I ūkstantmė minia įsiveržė į mies- ^^lei sust jo apsižiūrėti. Tuom pasiliau­

to valdybos namus ir dauginu, kai va*’dojo serbu suokalbininkas ir prisiartinęs 
landą namų salėse ir k Tidoriuose vyk°į nušovė sosto ipėdinj bei jo žmoną, 
tikra kova vartoj .nt revolverius, akme-| *

Policijai pavyko užpuolusius iš na* i REDAKCIJOS ATSAKYMAI

Lodzėj susidūrus tn ūkini ims už­
mušta 3 gelžk. tarnautoj ii, 5 kareiviai: 
ir sužeisti daug keleivių.

New Orleans sukilę darbininkai | sgnu3 aplankė Sarajevos miestą, 
streiko tikslu užpuolė miesto vai- ......

dybą.

DOMES
Lietuvon

iškviesti Lietuvos

pažįsti

kreipkitės į

AGENCIAEUROPA
norit važiuoti

savo giminių

Rua do SEMINÁRIO 16 
Ten pirkaite laivakortes pigi u. 

P. tarnavim s sąžiningas. 
Tik neužmirškit antrašą.

Rua do Seminário, 16

P. J. Valaičiui. Prenumeratos pi­
nigu» ir 1 iškus gavome — laikraštį 
siunčiame.

P. V. Stankevičiui. Jūsų laiškus, 
naujų prenutn iratorių adresus ir kitu 
pakeitimus, bei skelbimus paieškojimų 
gavome ir išpildėme, kaip prašėte. Ačiū 
už bendradarbiavimą!

P. J Gavėniai ir Bubulauskui. 
Laišką ir pinigus gavome. Išpildysiine 
visą, kaip prašote.

P. Kaz. Jurui. Jūsų laišką su ad­
resu iš Konsul įto gavome. Laikraštį 
siunčiame. Bū-ime labai dėkingi, jei 
siuntinėsite korespondencijų iš Tspojor 
plantacijų gyvenimo.

P. Vincui Sinkevičiui — Guapu- 
rė. Jūsų antrą laišką gavome ačiū. Pini­
gų dar nesulaukėme. Nur- dykit adresą ir 
kuo būdu pasiuntėt. Laikrašti jums ir 
draugui siunčiame.

P. Ant. Pečioniui. Jūsų laiškus 
ir pinigus gavome laikraštį siunčiame.
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